



学党史 悟思想 办实事 开新局

深入学习党史，汲取发展力量。记者近日在上海、浙江、河北、陕西、贵州、青海等地走访看到，围绕党史教育，各地探索创新学习活动，通过用好红色资源、创新教育形式、打造精品党课等掀起学习热潮，让红色历史深植广大党员干部心中，在建党百年之际磨砺更大使命担当。

★★★

## 用好红色资源 走进红色历史

青海省西宁市中国工农红军西路军纪念馆内，历史照片、战场往来电报文件、访谈记录等珍贵资料文献，以及烈士遗物、幸存者用品等，在雕塑、多媒体等手段运用下，全景还原出当年西路军英勇西征的各主要战场，再现了广大西路军干部战士“革命理想高于天”的伟大情怀。

在青海省海南藏族自治州医疗保障局工作的解永凯到西宁市参加培训，其中一项内容就是到中国工农红军西路军纪念馆学习党史。“看到展馆里的实物、图片，我对先辈的牺牲有了深入的认识，我要继承西路军先烈的革命理想和精神，更好地扎根基层，为人民服务。”解永凯说。

在开展党史学习教育中，青海省各级党组织和党员干部注重倍加珍惜党的历史、深入研究党的历史、认真学习党的历史、全面宣传党的历史、善于运用党的历史，真正用百年党史鼓舞斗志、明确方向。

在浙江，全省各地各部门各单位根据省委部署，结合实际，突出“红船味”“浙江味”，注重“红色根脉”，紧锣密鼓地启动党史学习教育各项工作。

一处处红色地标成为党史学习教育的现场课堂。杭州市深挖革命老区红色根脉，依托属地红色资源，通过讲好身边红色故

事、开设身边红色课堂、盘活身边红色家底等形式，推动党史学习教育传承有序开展。宁波市组织社科理论界专家学者开展学习讨论，借助“周二夜学”“凉亭党课”学习品牌等平台深化学习成效，运用集中授课、组织观看红色话剧《张人亚》、实地参观张人亚党章学堂、浙东革命根据地纪念馆等形式，把党史理论知识转化为大白话、本地话。金华市以陈望道故居和施光南、施复亮故居、刘英烈士墓等为重点，精心打造“星耀八婺——信仰之旅”红色文化信仰线路。

## 创新教育形式 推进入脑入心

党的诞生地上海在充分利用丰富红色资源、红色基地开展党史学习教育的同时，注重讲活历史故事、用活红色资源、搞活教育形式，生动鲜活开展党史学习教育，通过方式方法创新，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

日前，互联网企业“饿了么”入驻的普陀区近铁城市广场内，20名积极向党组织靠拢的“外卖小哥”正在近铁城市广场“楼委会”的“蓝骑士加油站”听党课，授课老师通过对“初心”“初心地”“初心事迹”的解读、对红色历史的追寻与分析等，激励大家通过

## 知史爱党 初心如磐

——各地创新形式推进党史学习教育走深走实

学习传承红色精神、提升自身修养，更好地为建设人民城市贡献力量。

新学期，为更好地在广大师生中推进学习党史教育常态化，贵州医科大学大健康学院结合青年学子特点和需求，创新推出了“送你‘四朵’小红花学‘四史’系列红色主题活动”，包括开展读红色经典、讲红色故事、办红色知识竞赛、举办“抗疫云分享会”等，让红色文化更加入脑入心。

“这些活动让我更深入地走进了红色历史，更加理解中国共产党为什么能，更加体会到幸福生活是多么来之不易。”该学院学生吴利成说。

“历史是最好的教科书，只有让学生切实了解红色历史文化，才能更坚定他们爱党、爱国的自信。”贵州医科大学大健康学院党委书记桂晓玲介绍，学院还借助微视频、微动漫、网络知识竞赛等丰富学生学习“四史”的形态，增加学生多元体验，让红色教育浸润广大学生内心。

## 打造精品党课 传承红色基因

《红军战士想念毛泽东》《春天的故事》《走进新时代》……陕西省宝鸡市西建集团非公党建学院办公室，教务部主任刘凯正与特邀老师商量4月份新学员“音乐党课”曲目。

为庆祝建党百年，西建集团探索了“音乐党课”“情景党课”“微视频征集”等多种党史学习方式。自2021年1月以来，“音乐党课”已经举办过3期。课堂上，教师先介绍了一首红色歌曲的背后故事、诞生背景，将党史知识贯穿其中；再请声乐老师现场教唱歌曲，最后组织小组比赛丰富课堂形式。

“没想到平时耳熟能详的歌曲有这么多感人的红色故事。”将党史教育与音乐相结合的学习方式让学员们兴致盎然。

据了解，河北省各级党组织和党员干部在开展党史学习教育中，大力弘扬以“两个务必”和“赶考精神”为主要内容的西柏坡精神，激励党员干部坚定不移走好新时代赶考路。

近日，河北省廊坊市安次区葛渔城镇在安次区党员干部教育培训基地举行党史学习教育动员会。

培训基地党史展厅陈列着革命战争年代当地群众为战士们做鞋的工具。年近90岁的老党员于开荣是当时的妇女主任，负责组织村里妇女纳鞋底支援前线。于开荣边演示边说：“部队在前方打仗，百姓在后方支援，军民一心，才能取得胜利。共产党员什么时候都要不忘初心，要时刻为群众着想，为群众办实事。”

据新华社

中国版“国际旅行健康证明”推出  
为中国公民“行走天下”提供保障

跨国旅行何时才能放心“重启”，越来越多国家开始谋划推出“疫苗护照”

## 以色列推出“绿色护照”

以色列新冠疫苗接种工作一直走在世界前列，900多万人中超过500万人已接种疫苗，其中大约380万人已接种两剂。

据介绍，以色列政府目前正式推出“绿色护照”政策，任何接种完两剂新冠疫苗超过一周的民众、曾感染新冠病毒并已康复的民众可通过卫生部网站或手机应用申请“绿色护照”。据记者观察，申请过程很方便，不超过一分钟。

以色列推进疫苗接种力度大，“绿色护照”措施也与之相配合。比如，餐厅、咖啡馆、酒吧等日前恢复营业，持有“绿色护照”的民众可以在这些场所室内就餐，没有“绿色护照”的民众只能在室外就餐。在低风险感染率地区，持有“绿色护照”的大学生可以回到学校线下学习，没有“绿色护照”的大学生只能继续在线课程。博物馆、文化馆、美术馆、剧院等近期已重新开放，但只接受持有“绿色护照”的民众。

不仅在国内，持有“绿色护照”的以色列民众结束海外旅行回国后也不用接受为期14天的隔离检疫。以色列近期还和希腊、塞浦路斯等国家就疫苗接种信息互认达成协议。

以色列梅图德拉旅游公司负责人迈克尔·希霍尔告诉记者，以色列在“绿色护照”方面先行一步，但跨境往来还需要“国际标准”。

## 英国期待5月出国游

据介绍，已有超过2000多万英国人接种新冠疫苗，占英国人口三分之一。根据英国政府解封“路线图”，如果疫情好转，英

国人从今年5月17日起，可以出国旅行。英国政府日前表示将与欧盟国家商讨“疫苗护照”的可行性。

希腊、西班牙等比较依赖旅游业的多个欧洲国家正积极呼吁推广“疫苗护照”。不过，法国和德国等国就“疫苗护照”仍持有不同意见。

分析人士指出，一来，各国疫情形势不同，一些国家确诊病例仍居高不下；二来，疫苗分配不均衡，不同地区疫苗接种进展相差悬殊。因此，“疫苗护照”在规则制定、信息互认等方面还有很多工作要做。

## “后疫情时代”未雨绸缪

在疫情常态化乃至后疫情时代，健康因素在国际人员往来中的重要性将更为凸显。在不久的将来，随着越来越多的国家与中国达成健康证明互认安排，中国版“国际旅行健康证明”将在推动跨国人员健康、安全、有序往来中发挥更大作用，为中国公民“行走天下”提供坚实保障。

越来越多国家开始未雨绸缪。据新华社驻首尔记者杜白羽介绍，截至3月11日，韩国累计接种疫苗人数超过50万人。韩国计划到今年9月为3200万至3600万人接种疫苗，约占人口60%至70%。韩国政府目前正在探讨“新冠疫苗护照”议题，讨论包括给本国公民发放“疫苗护照”、对持“疫苗护照”的外籍人员入境是否免除隔离等。韩国中央应急处置本部防疫总括组组长尹泰皓日前表示，需要各国共同讨论并制定出一个全球通行的规范。

疫苗不是“万能药”，只有全球携手防控疫情，疫苗分配更公平、接种更普及，跨国旅行才能更放心“重启”。

据新华社



3月7日，国务委员兼外交部长王毅在“两会”外长记者会上宣布推出中国版“国际旅行健康证明”，对推动世界经济复苏及跨境人员往来便利化提出了切实可行的“中国方案”。3月8日，中国版“国际旅行健康证明”微信小程序已正式上线，欢迎中国公民使用。个人可在微信小程序中搜索“防疫健康码国际版”，或通过扫描官方渠道推出的二维码进入小程序，选择“查看及出示国际旅行健康证明”进行操作。首次登录前，需根据程序提示进行个人身份认证及护照等旅行证件认证。

中国版“国际旅行健康证明”是一种综合性证明，展示持有人的核酸、血清IgG抗体检测结果及疫苗接种情况等。健康证明内含加密二维码，以供各国相关部门验真并读取个人信息。除电子化展示外，还可以打印生成纸质版。

随着全球多地推进新冠疫苗接种工作，人们对跨境人员健康、安全、有序往来有了更大期待。中国版“国际旅行健康证明”的推出，将为中国公民“行走天下”提供更大保障。与此同时，越来越多国家也正在推出或研究“疫苗护照”相关政策。

疫苗来了，“疫苗护照”还会远吗？外国有哪些措施，又关注哪些问题？